

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Мухаметова Данияра Рустямовича по теме:

**«Умное» государство: факторы формирования
и направления развития»**

доктора исторических наук, доктора политических наук,
профессора

Пляйса Якова Андреевича

включённого в списочный состав диссертационного совета

Финансового университета

Д 505.001.123 по защите диссертаций

на соискание ученой степени

кандидата наук,

на соискание ученой степени

доктора наук

Мухаметов Данияр Рустямович представил диссертацию на тему: *«Умное» государство: факторы формирования и направления развития»* на соискание учёной степени кандидата политических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.5.2 – «политические институты, процессы, технологии (политические науки)».

Представленная диссертация вполне соответствует паспорту научной специальности 5.5.2 – «политические институты, процессы, технологии (политические науки)», в частности п. 9. – государство как политический институт: структура, функции, типы и разновидности; п. 14 – политический процесс: сущность, источники, структура, социальные основания и средовые факторы; п. 19 – глобализация, сетевизация и цифровизация: политические аспекты.

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Данный вывод обосновывается главным образом тем, что соискатель степени кандидата политических наук Данияр Рустямович Мухаметов, *во-первых, предложил и обосновал решение* значимой для науки и практической политики задачи, а именно выявил и подробно охарактеризовал факторы, определяющие формирование и специфику

«умного» государства как формирующейся, принципиально новой модели управления и организации жизни общества, как его внутренней, так и внешнеполитической деятельности;

во-вторых, в научный оборот введены **новые обоснованные теоретические выводы**. Это выразилось, прежде всего, в том, что в диссертации:

– проработан концепт «умного» государства как эффективного инструмента реализации власти в условиях цифровой трансформации. Данный вывод позволяет дополнить существующие научные подходы к исследованию государства;

– раскрыт феномен кумуляции, иллюстрирующий наличие разных процессов, непосредственно не связанных между собой, но формирующих общий результат. Речь, в частности, идёт о разнообразии потребительских моделей в условиях развития человеческого капитала и повышения качества жизни, о создании инфраструктурной связанности пространства управления, а также об отсутствии положительного влияния институциональных факторов и фактора благосостояния населения на цифровизацию государства и т.д.

– доказано отсутствие значимых различий в факторах формирования «умного» государства в развитых и развивающихся странах. Ссылаясь на конкретные эмпирические данные, диссертант пришёл к выводу, что общими факторами формирования «умного» государства для развитых и развивающихся стран являются такие факторы, как: развитие человеческого капитала, повышение качества жизни, эффективность госуправления в сфере инфраструктуры и коммуникаций, материальное благосостояние населения, открытость институтов для бизнеса, политическая стабильность;

– *в-третьих*, получены **результаты, имеющие важное практическое значение**. В частности, определены дальнейшие перспективы и наиболее вероятные направления возможного развития «умного» государства в условиях устойчивой социально-политической нестабильности.

В контексте вышесказанного практическая значимость диссертации Данияра Рустямовича Мухаметова не вызывает сомнений. В том числе потому, что результаты исследования используются:

– в практической деятельности ООО «Глобал». Речь идёт об использовании разработанной диссертантом и изложенной в его работах модели форматов коллективного управления данными, включая открытые данные, общие хранилища данных, трасты и маркетплейсы данных;

– в успешном преподавании студентам-магистрантам Финансового университета специальной учебной дисциплины «Умное государство и цифровая политика», разработанной лично соискателем.

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Диссертация и автореферат диссертации Д.Р. Мухаметова содержат необходимую информацию о личном вкладе соискателя, который выразился в определении цели и постановке задач исследования, написании статей и тезисов докладов по теме диссертации, разработке дизайна и проведении эмпирического исследования.

Наряду с безусловными достоинствами диссертационной работы, представленной к защите, в ней есть и недостаточно исследованные аспекты, над которыми соискателю следует ещё поработать. Речь идёт, в частности, о том, что у «умного» государства, находящегося в процессе становления не только в нашей стране, но и в других развитых странах, объективно существуют серьёзные проблемы. Одна из них – отношение к нему различных слоёв населения, т. е. не только молодого поколения, которое относительно легко адаптируется к новшествам, но и других слоёв населения, которые воспринимают такое государство настороженно, а нередко с опасением. Однако указанное замечание не снижает научной ценности полученных результатов.

Диссертационная работа Д. Р. Мухаметова соответствует необходимым критериям научного исследования, что подтверждается не только

вышесказанным, но и продуманной структурой изложения, аргументацией, методологией исследования.

Все материалы, заимствованные Мухаметовым Данияром Рустямовичем из работ других авторов, оформлены корректно с указанием источника заимствования.

Научные результаты диссертации Д.Р. Мухаметова опубликованы в 10 работах общим объемом 10,74 п. л. (авторский объем – 10,04 п. л.), в том числе 4 работы общим объемом 4,31 п. л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Есть все основания констатировать, что диссертант продемонстрировал необходимые научные и исследовательские компетенции в рамках научной специальности 5.5.2 – «политические институты, процессы, технологии (политические науки)».

Данияр Рустямович Мухаметов проявил себя как целеустремлённый, профессиональный исследователь-политолог, способный решать сложные, комплексные научные задачи, грамотно пользуясь при этом широким арсеналом научных методов.

Считаю, что представленная соискателем *Данияром Рустямовичем Мухаметовым диссертация на тему «Умное» государство: факторы формирования и направления развития»* на соискание учёной степени кандидата политических наук:

1. Соответствует заявленной научной специальности 5.5.2 – «политические институты, процессы, технологии (политические науки)» и **может** быть допущена к защите.

2. Соответствует установленным критериям и требованиям.

Пляйс Яков Андреевич,
доктор исторических наук, доктор политических наук, профессор

2011.06.28.